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CHAPITRE PREMIER
De la conftruétion & des ufages de la Bouffole marine.

7] A figure premiére repréfente une Rofz de Bouflole , queles
! Marins nomment auffi Compas de route. Son bord exté-
Irieur repréfente 'Horifon du monde. 11 fe divife quel-
3, quefois en 360 dégrés, & le plus fouvent il neft divifé
AAl quen 32 parties égales , comme celle - ci, pour les 32
‘ '; airs de vent, dont les quatre principaux nommés vents
cardinaux , fe croifent a angles droits ; fcavoir, le Nord o
Septentrion , lequel fe diftingue par une Fleur-de-lis ; le S#d ou Midi, qub
Jui eft oppofé ; V£t ou 'Orient a droite ; & I'Oueft ou I'Occident 3 gauche,
quand on regarde le Nord. Divifant enfuite chacun de ces efpaces en deux
parties égales , on a les huit Rumbs de vent, qui font des lignes Hélifphe-
riques ou Spirales , qui repréfentent les trente - deux vents {ur la Boullole
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ou fur les Cartes marines, Divifant_encore chaque efpace en deux, on a les
tuit demi-Rumbs ; & enfin fubdivifant chacune de ces huit parties en
deux, on a les feize quarts de vent, Lesquatre Rumbs collatéraux emprun-
tent leurs noms des quatre princi{Paux vents , chacun prenant pour nom
Tes deux noms de ceux qui leur {ont plus proches ; ainfile Rumb qui eft
au milieu entre le Nord & I'Eft, s'appelle Nord-Eft; celui qui eft entre le
Sud & VEft, fe nomme Swd-Eft;celui qui eft entre le Sud & I'Oueft, sap-
pelle Sud-Ouefts & celui qui_eft entre le Nord & I'Oueft, fe nomme Nord-
Oueft.

P{ireillement chacun des huit Demi-Rumbs de vent porte le nom des
deux Rumbs qui lui font les plus proches ; ainfi celui qui eft entre le Nord

& le Nord-Eft , sappelle Nord - Nord - Eft 5 celui qui eft entre 'Eft & le

Notd-Eft , fe nomme Eft-Nord-Eft; celui d’entre IEft & le Sud-Eft, s'ap-
pelle Eff-Sud-E fi; & amnfi des autres.

Enfin chacun des quarts de vents a fon nom compofé des Rumbs ou de-
mi-Rumbs qui lui font les plus proches, en ajotitant le mot de Quart apres

lenom du Rumb, qui lui eft le plus proche, Par exemple, le Quart le plus

proche du Nord du c6té du Nord - Eft, fe nomme Nord- Quart Nord - Eft 5
celui qui eft plus proche du Nord-Eft vers le Nord, fe nomme Nord-Eft
Quart-Nerd , & ainfi des autres, comme ils font marqués en abrégé autour
de 1a Rofe.

Les noms des vents qui font fur la Rofe n’ont pas les mémes noms fur

toutes les Mers; fur Ja Méditerranée Nord s'appelle Tramontane ; Nord-

Eft, Greco 5 Eft, Levante; Sud-Eft, Siroco ; Sud, Oftro ; Sud-Oueft , Libe-
¢io; Ouelt, Ponente; Nord-Oueft , Maeftro, & leurs {fubdivifions prennent
les noms des voifins comme fur notre Rofe.

Chaque Quart de Rumb contient 11 dégrés 15 minutes, les demi-

Rumbs 22 dégrés 30 minutes, & les Rumbs entiers 45 dégrés.

_Lintérieur de cette Rofe, quieft fuppofé double, eft pareillement di-
vifé en 32 parties égales par autant de rayons, qui marquent les mémes
vents , & fon milieu qui eft collé fur un carton , a un mouvement libre fur
fon pivot , pour sen fervir lorfqu’on a reconnu la déclinaifon ou la varia-
tion de I'Aiguille aimantée. On remarquera que lextérieur de cette Rofefe
place fur le bord de la boéte.

_ Lafigure 2™ repréfente une pi¢ce d'acier en lozange qui fert d’Aiguille
aimantée , & que l'on attache fous la Rofe mobile avec deux petits clous.
Il ne faut pas la coller , comme font quelques - uns , parce que cela caufe
une roiiille qui eft fort contraire a la vertu de laimant; un des bouts du
grand diaméere doit étre précifément fous la Fleur-de-lis, & étre touché
par une bonne pierre d’aimant ; de forte que ce bout-1a fe dirige vers le
Nord du Monde. Nous avons expliqué la maniére de toucher les Aiguilles
en parlant des pierres d’Aimant & de la Bouflole,

- On prétend que le carton qui eft attaché fur la lozange s'affaifle quand
une humidité continuelle fe fait fentir, ce qui peut arrcter le mouvement
libre de la Rofe. Pour éviter cet inconvénient , on pourra coller une feuille
de talc ronde trés-mince, a caufe qu’il n’eft pas {i fujet 2 Phumidité que le
carton , entre deux ronds de papier, dont celui de deflus fera la Rofe, &
celui de deflous on attachera I'Aiguille. On pourroit aufli plier un fil d’a-

cier ou évuider une plaque en figure circulaire, qui auroit deux pointes cia-
11y
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métralement oppofées, & qui feroient pofées comme l'aiguille en lozange,
Ence cas le carton étant également foutenu par tout , humidité ne e
pourra faire voiler, La figure 1 1™¢ fera connoitre ce qui vient d’¢tre dit,

La petite piéce qui eft au milieu du lozange 2 I'endroit marqué B, eft
ce qu'on appelle la chape de Laiguible. Elle eft faite de cuivre & creufée en
forme de cone ; on l'applique au centre de la Rofe, & on la fait tenir ayec
de la colle,

La figure 3™ repréfente la Bouflole entiére. Ceft une boéte ronde de
bois d’environ 6 2 7 pouces de diamétre & 4 de profondeur; on la fait.
quelquefois quarrée, i s

Il ya deux cercles de cuivre, dont le plus grand eft attaché 2 la boéte par
deux pivots , aux endroits marqués B.

Lautre cercle eft attaché par deux autres pivots qui traverfent lef(dits
cercles diamétralement aux endroits marqués C ; & ces deux pivots vont
aboutir & deux trous qui font percés au milieu & vers le haut d’une autre
efpéce de boéte, concave en dedans & convéxe en dehors, comme une ca-
lotte, & chargée de plomb au fond de ladite calotte, dans laquelle on
met la rofe. Il faut que cette boéte & les deux cercles ayent un mouve-
ment fort libre , en forte que la grande boéte marquée A, étant pofée

lat, tel mouvement que fafle le vaifleau, la boéte intérieure {oit toujours
Eorifontale & en équilibre. Au milieu du fond de cette boéte eft placé un
pivot de cuivre bien droit & bien pointu, {ur fequel on pofe la chape qui
porte la rofe, laquelle doit avoir un mouvement tres - libre , & laiguille:
étant frotée d’aimant , comme nous avons dit, la fleur-de-lis tendra vers
le Nord, & tous les autres Rumbs de vent feront tournés vers les autres.
parties du monde, On pofe un verre qui couvre la rofe , afin que le vent ne
lagite point. :

Iy a aufli dans chaque vaiffeau une Bouflole, qui fert a connoitre la’
déclinaifon ou variation de I’Aiguille aimantée. Elle eft faite comme celle
dont nous venons de parler ; mais le bord extérieur de la rofe doit étre di~
vifé en 4 fois 9o dégrés , en commengant du Nord & du Sud 2 droit & &
gauche. Il doit y avoir deux pinules mobiles autour de la boéte pous re--
garder les Aftres, & on tend un fil d’une pinule 2 Fautre qui pafle par deflus
le centre de la rofe, de forte que quand on regarde un Aftre par les deux
pinules, le fit quitraverfe la rofe repréfente le rayon de I'Aftre, Ces fortes
de Bouffoles s'appellent aufli Compas de variation. :

11 fe fait aufl de ces fortes de Compas, dont fe fervent les Pilotes; celt
une bocte quarrée un peu plus haute qua Pordinaire ; on y fait deux ou~
vertures vers le haut en forme de quarré long A A , & oppofées diamétrale-
ment ; on attache unefoie au haut d’'une de ces fenétres aux extrémitésdef~
quellesil y a des petits trous percés perpendiculairement ; ayant paflé cette
foie par les deux trous d’une de ces pinules, on la tend de maniére quelle
pafle fur le milieu du verre qui couvre la Bouflole, & qu’elle puiffe donner
jufte au milieu de la chape de la rofe ; puis 'autre bout de la foie étant paflé
dans les deux petits trous de l'autre pinule, on larréte bien fixe ; les cer=
cles de fufpenl?on font a cette Bouflole les mémes qu’a la premiére quenous
avons décrite , mais les pivots font difpofés comme on les voit en CCo
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Defeription d'une Bouffole gui fe fufpend au plancher.

~jours la Bouffole de niveau , on en fai‘t qui fe fufpeq.dent au plancher de
Thabitacle du vaiffeau, dont la conftruction eft une boéte ronde fufpendue
3 fon centre de gravité par le moyen d’'une courroie de cuir ou une bande de
laiton mince avec un anneau : cette boéte eft renverfée & le verre eft def-
fous, de forte que le Pilote étant couché ou fe promenant, voit les diffé-
rens mouvemens du vaiffeau par la fituation de la rofe, qui eft dans cette
boéte ; cette rofe, au lieu d’étre au-deflus de la chape & de l'aiguille aiman-
tée, eft au deffous. 11 eft & remarquer qu’il faut que cette rofe foit gravée
de maniére que Eft foit & gauche & Oueft a droite, & les autres vents 3

roportion , afin qu’étant collés en deflous , les vents {oient . dans leur fitua~
tion naturelle, 11 faut ajufter le pivot qui porte la rofe dans une dpetite piéce
de bois comme le moule d’'un bouton, & le coller au milieu du verre qui
couvte la Bouflole , & que la rofe étant pofée fur ce pivot , le verre (%it
arrété bien jufte dans la rainure , figure 3 de la planche 2 4.

Il y a aufli dans chaque vaiffeau plufieurs petites Boufloles qu'on nomme
Volans ; ce font de petites rofes flottantes fur leurs pivots, comme celle
dont nous avons donné la defcription ; ces Boufloles {imples & légéres fer-
vent fur les chaloupes, ‘

Ufage de la Bouffole.

A Yant reconnu fur une Carte marine la route que doit tenir le vaifleau ,
pour aller au lieu propofé, & la Bouflole étant affermie dans la cham-
bre du pilote,,-de maniére que les deux cotés paralléles de la boéte quarrée
foient arrétés felon la longueur du Navire , c’eft-3-dire , parellélement a la
ligne, qui s’étend de la poupe a la proue , on marquera d’une croix ou
autre marque le milieu du coté de la boéte perpendiculaire a la longueur
du vaiffeau & e plus éloigné de la poupe, afin que par ce moyen on puifle
diriger fon gouvernail.

Suppofons , par exemple , que nous partions de I'Ifle d’Oueffant, fur les
confinsde la Bretagne, a 'Occident de Breft , & que nous voulions naviger

sOur éviter 'embarras des cercles & des pivots de laiton, afin de tenir tou -

Fig. 4

versle Cap de Finiftere en Galice ; nous cherchons premiérement fur une

Carte marine réduite de la maniére que nous le dirons ci-apres , quelle doit
etre la direction du Navire, & nous remarquons que la route fe doit faire

entre le Sud-Oueft & le Sud Sud-oueft, c’eft-a-dire , felon la ligne qui tend .
d? Sud-oueft Quart auSud. C’elt pourquoi ayant le vent propre on tournera
legouvernail du Navire exactement 2 la croix marquée fur le bord du ca- .

dl‘P: de la Bouflole 5 & ce qui eft admirable, c’eft que par ce moyen il fera
facile de diriger la route du vaiffeau .de nuit ‘comme .de jour; dans une
chambre fermée , comme fi on étoit 3 Iair; dans un tems obfcur ou ferein ;

e forte»que 'on ‘pourra toujours reconnoitre {1 le Nayire s'écarte de la

route qu'il doit tenir,, -

D la variation on déclinaifon’ de U Aimant. "
shriodh 10 v 6l 9l stglc : ) £194 U
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l "Expérience nous a fait connoitre que I'Aiguille- aimantée décline du-

eals)

vrai Septentrions, ceftd-dire | que la:Fleur-de-lis netend pas exacte-

ent au Noxd du shonde, mais qu'elle s'enécarte quelquefois yers1 Orients
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d’autrefois vers 'Occident , plus ou moins {elon les tems & les lieux
différens.

_ Environ I'an 166 , elle n’avoit aucune déclinaifon & Paris , au liey qu'en
la préfente année 1751 , fa déclinaifon y eft de 17 dégrés 1o minutes
Nord-Oueft. Ceft pourquoi il faut tacher d’obferver avec foin la déclinaj.
fon de I'Aiguille aimantce toutes les fois qu'on en trouve l'occafion fayo-
rable , afin d’y avoir égard dans la conduite de la navigation.

_ Car fila déclinaifon de I'Aiguille aimantée étoit, par exemple, de 1o dég
du Nord 3 'Oueft dans I'lfle d’'Oueflant , que nous avons {uppofé le lieli
du départ du Navire, & que I'on fuivit exactement la ligne du Sud-oueft
Quart au Sud , au lieu d’aller au Cap de Finiftere, on iroit vers une autre
contrée plus orientale de 1o dégrés.

Pour y remédier, iln’y a qua changer de place fur le cadre de la Bouf-
fole la croix qui marque le Rumb de direction , & la reculer vers Eft dau-
tant de dégrés qu'eft la déclinaifon de IAiguille vers Oueft ; 8 ainfi tou-
tes les fois qu’on aura reconnu une nouvelle déclinaifon de I’Aimant , il fau-
dra changer le lieu de ladite croix. Quand la bo¢te eft toute ronde , on fait
une marque & fon corps , vis-a-vis du Nord & du Sud.

Si pareillement un vaifleau part des Sorlingues en Angleterre , pouraller
3 I'Ifle de Madére , nous trouverons fur la Carte marine que la route fe
doit faire au Sud-fud-oueft ; mais fi dans ce tems la déclinaifon de I'Aiguille
aimantée eft de 6 dégrés du Nord a I'Eft, il faudra reculer d’autant de dé-
grés vers 'Occident la croix marquée fur le bord de la Bouflole, afinde
diriger la route du vaiffeau en appliquant fur ladite croix le Rumb dela
navigation trouvé fur la Carte. .

Mais fi Pon fe fert d’une Bouffole dont on puiffe changer la pofition d
I'Aiguille aimantée, comme celle 2 double rofe , il faudra arréter la Fleur-
de-lis de Ia rofe des vents, de maniére que fa pointe marque le vrai Nord,
& avoir foin de la changer toutes les fois que 'on trouvera du change-
ment 3 la déclinaifon de I'aimant; en ce casil ne faudra point changer
de place la croix qui marque fur le bord de la Bouflole le Rumb de direc-
tion du vaifleau.

Il eft trés— néceffaire , principalement dans les voyages de long cours,
que les Pilotes faffent {fouvent des obfervations céleftes, afin d’ayoir exac-
tement la déclinaifon de I'Aiguille aimantée, non feulement pour bien
diriger la route du vaiffeau, mais principalement pour fcavoir ot lon eft,
apres avoir efftyé quelque rude tempéte , pendant laquelle on aura ét¢ con-
traint de négliger fa véritable route , en fe laiffant entrainer aux vents BCx
aux courans qui auront obligé de dériver, ¢

- “Trouver la variation de I Aiguille aimantée.

IL y a plufietrs ‘moyens de reconnoitre la déclinaifon de I'aimant,
comme par le lever & le coucher d’un méme Aftre’ ou par Iobfervas
tion de deux hauteurs égales de I Aftre fur 'Horifon,, parce qu’en ces deux
tems il fera également ¢loigné de la vraie Méridienne du monde , ou bien
pat fon paffage au Méridien’ foritod 96} ¢ enonr 0919

~Mais tous ces:moyens font peu ufités fur mer, premiérement parce que
ne pouvant fgavoir aflez préci(%ment le tems quele Soleil owun autre Aftre -
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affe par le Méridien , on eft obligé d’employer beaucoup de tems pour

découvrir par plufieurs obfervations, quelle eft la plus grande hauteur du
Soleil , c’eft-a-dire , fa hauteur méridienne.

Secondement , parce que le Soleil peut confidérablement changer de dé-
clinaifon , & le Navire de latitude entre deux obfervations de fes hauteurs
ésales {ur 'Horifon , ou entre fon lever & fon coucher,

On peut trouver la variation de I'Aiguille aimantce plus promtement
par une feule obfervation des amplitudes des Aftres. Mais il en faut con-
noitre la déclinaifon , ainfi que la latitude du lieu ou l'on eft. Nous donnons
3 la fin de ce Chapitre des Tables des déclinaifons du Soleil & des princi-

ales Etoiles de 'un & l'autre Hémifphere , le tout calculé pour le premier
Méridien , c’eft-3-dire , celui de'Ifle de Fer, laquelle eft la plus occidentale
des Canaries, avec la maniére de s’en fervir pour les tems & les lieux dont
on aura befoin ; nous y joignons une Table (Fes Amplitudes ortives & occa-
{es pour toutes les €lévations de Pdle jufqu’au 66 dégré & demi, qu'on
pourra continuer jufqu’au go dégré par les préceptes qui y {ont joints,

L’ Amplitude orientale d’un Aftre eft I'arc de 'Horifon compris entre le
point ol il fe leve & le vrai Eft ; & V' Amplitude occidentale eft I'arc de 'Ho-
rifon compris entre le point ol il fe couche & le vrai Oueft.

Les Aftres , dont la déclinaifon eft feptentrionale , ont aufli leur, Ampli-
tude feptentrionale , & ceux qui l'ont méridionale ont leur Amplitude du
méme c6té, Plus les Aftres ont de déclinaifon, & plus ils ont d’amplirude ;
les obliquités de la Sphére augmentent aufli les Amplitude des Aftres; car
dans la Sphére droite les Amplitudes des Aftres font précifement égales a
leurs déclinaifons , & dans la Sphére oblique elles font plus grandes,

On aura par chaque obfervation une autre Amplitude de I'Aftre, que
Ton peut nommer I’ Amplitude obfervée , qui eft la diftance de 'Eft de Ia Bouf-
fole, jufqu’au point de'Horifon ot I'Aftre feleve , ou la diftance:de I'Oueft
de la Bouflole , jufqu’au point ot il fe couche.

Cette Amplitude s'obferve en regardant par les ouvertures ou par les
 pinules du Compas de variation le lever ou le coucher de I'Aftre ; & comme
- lefil qui traverfe & pafle par le centre de 'Inftrument , repréfente le rayon
de I'Aftre, les dégrés de la rofe compris depuis ce fil jufqua TEft ou
IOueft du Compas ou Bouflole, marquent les dégrés de I'Amplitude ob-
fervée ; enfuite comparant 'Amplitude de la Table calculée avec 'Ampli-
tude obfervée, on connoitra la variation de I'Aiguille, fi elle ena,de
la maniére que nous allons Pexpliquer.

Suppofons un Voyageur en pleine mer le 15 Mai 1725 2 45 dégrés de
latitude feptentrionale. Par la Table calculée il a vii que la déclinaifon fep-
tentrionale du Soleil étoit der 9 dégrés & fon amplituge orientale de 27 dé-
grés 25 minutes, I1a obfervé avec les pinules du Compas de variation cet
Aftre 3 fon lever , & la trouvé entre le 62 & le 63™° dégré compté du
Nord au Sud de la rofe, c’eft-3-dire , entre le 27 & le 28 dégré compté
dePEft ; & comme en ce cas’Amplitude obfervée eft égale 3 'Amplirude
calculée , it a dfi conclure qu'en cet endroit & en ce tems-la I'Aiguille n'a-
voit point de déclinaifon. ,

Mais fi le Soleil a paru fe lever entre le 52 & §3™ dégré compté du
Nord\ a lEﬁ , fon amplitude obfervée aura di étre de 37 2 38 dégré§ g
Celti-dire, de 10 dégrés plus grande que celle de la Table calculée, par
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ol 'on connoit que I'Aiguille aimantée décline du Nord a'Eft de 1o dég,

Si au contraire ' Amplitude orientale obfervée étoit moindre que la cal-
culée, leur différence marqueroit la déclinaifon de I'Aiguille du Nord 3
I'Oueft, Car fi I'amplitude obfervée eft plus grande que la vraie , cela vient
de ce que Eft de laBouflole fe reculant du Soleil vers le Sud , la Fleyr.
de-lis ge larofe s'approche de I'Eft, & donne la variation Nord-eft, La raj.
fon pour le contraire eft également évidente.

Si 'Amplitude orientale calculée, eft du c6té du Sud; aufli bien que
I’ Amplitude obfervée , & que celle-ci {oit la plus grande, la déclinaifon de
I'Aiguille fera Nord-oueft. Si au contraire elle eft plus petite, la déclinaifon
fera Nord-eft d’autant de dégrés que fera leur difi¢rence.

Ce que nousavons dit des Amplitudes orientales Nord, fedoit entendre
des Amplitudes occidentales-Sud ; & ce que nous avons dit des Amplitudes
orientales-Sud , fe doit entendre des Amplitudes occidentales-Nord,

Enfin fi les Amplitudes fe trouvent de diftérente dénomination, par exem-
ple, auxAmplitudes orientales,fi I'’Amplitude calculée eft de 6 dégrés-Nord,
& que lobfervéefoit de 5 dégrés-Sud , c’eft une marque que la variation ,
qui dans ce cas et N O, fetrouve plus grande que la vraie Amplitude,,
érant égale 2 la fomme vraie & obfervée des deux Amplitudes ; c’eft pour-
quoi les ajotitant enfemble , on aura 11 dégrés de variation N O. Ilen fe-
roit de méme pour les Amplitudes occidentales. :

On peut encore trouver la variation de I'Aiguille aimantée 3 toute heure
par Pazimut d’un Aftre, ayant {a hauteur & {a déclinaifon avec la latitude
du lieu, comnie nous I'avons expliqué dans les ufages 26 & 27 du Livie

quia pour titre I'Ufage des Af rolabes.

~_Ayant expliqué dans notre Traité de I'Ufage des Globes, (Livre 1°* [edtions
5 & fuivantes ) tout ce qui appartient a la connoiffance des déclinaifonsdu
Soleil & des Aftres, leurs alcenfions droites & obliques , leurs parallaxes
& leurs réfrattions , il ne nous refte plus pour ce qui regarde la navigation,
que de donner des Tables calculées de toutes ces chofes, dont I'application
eft dune fi grande néceflité tant pour connoitre la variation de I'Aiguille
aimantée , & par conféquent la Méridienne , la hauteur du Péle & la lati=
tude, que pour {cavoir la véritable hauteur des Aftres, dont nous parlerons
au chapitre fuivant, On fe fouviendra feulement que la déclinaifon d'un
Aftre eft {a diftance depuis 'Equateur vers le Pole; fi elle eft vers le Nord,
on I'appelle feptentrionale ; {i c’eft vers le midi, elle eft méridionale : Elle
fe compte fur un Méridien , qui pafle par le Pole & le centre de I'Aftre,
& coupe 'Equateur & angles groits.

Un Aftre qui ne changeroit point de fituation en longitude , auroit tou-
jours la méme déclinaifon , c’eft pourquoi le Soleil qui en change tous les
jours , ( parce qu’il s’¢éloigne tousles jours du point Aries de I'Ecliptique ou
Equinoxe de Printems) change aufli tous les jours de déclinaifon. Et d'ail-
leurs comme il s’en faut de 6 heures ou environ qu’il revienne apres 365
jours au premier point d’Aries 3 méme jour , puifqu’il faut ajotter un jour
apres quatre ans, de forte que cette année eft de 366 jours; il faut ayolr
des Tables pour quatre ans, afin de s’en fervir depuis une année Biflextile
jufqu’a 'autre , & de recommencer enfuite dans le méme ordre ; avec cette
différence que dans les années féculaires,comme en 1800 , il faudrafe fer-
vir d’une Table particuliére pour cette année qui eft trop ¢loignée.

By

ABLE
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Tuble de 1a déclinaifon du Soleil pour les années biffextiles 1924, 1728, 1732 & auties |
calculée pour le premier Meridien paffant par U'Ifle de Fer , pour chaque jout & midi.

Jours. flanvieqkevrier Mars | Avril) Mat | Jumn ) Juiller, Aoiit | Sept. Octob.' Nove. |Décem
MD. MiD. M.D. M|[D. M.[D. M.D. M{D. M.D. M.D. M./D. M.‘,D. M,
ey

1 32 sji7 Z15 7225] 4 83|15 @222 7238 817 P59l 8 Q11| 3 B0 14(‘%36121 255

2 32 o6 E58) 72, 2l 578 6|15F 3002278151237 3|17543] 73 49] 3 24alT4Dssj22 T 4
3 22 54016 P40l 6 F29] s 529|155 47022 522022858173 27] 7829 42 5|15 Pug22 P12
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Réduction des Tables pour tout antre Méridien.

POur fe fervir de ces Tables fous tout autre Méridien que celui de I'Ifle de Fer , il
f_aut convertir les heures devant ou’aprés midi de la Régle ci-deflus en dégrés de
longitude , de forte que {1 le lieu eft plus oriental de 1§ dégrés, il faudra opérer comme
ﬁl'ol} demandoit la déclinaifon du Soleild 11 heures du matin fous I'Ifle de Fer; &
ﬁlle‘lxeu eft plas occidental de 15 dégrés, il faudra opérer comme fi 'on demandoit cette
eclinaifon (lc))us le Méridien de la fufdite Ifle @ 1 heure aprés midi. Chaque dégré plus
oriental avance de 4 minutes de tems , comme chaque dégré plus occidental retarde de

4 minutes de tems, Ainfi étant, par exemple, 20 dégrés plus vers l’OriepKtkque I'ifle



258 CONSTRUCTION ET USAGES DES INSTRUMENS

Seconde Table de la déclinaifon du Soleil pour les années communes 1725 & 1729, ¢,
premiéres aprés les années biffextiles,

Jours JanvierfFévrier Mars Avril | Mai | Jnin WllcttAmit 1Sepremd'€t65 Nov. [Décen
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de Fer, ou fous le Méridien de Paris, on demande la déclinaifon du Soleil & midile

25 Mars 1726 ; & l'on trouve dans la Table pour I'Ifle de Fer 3 midi,
Ll it . e 3 .2 Différence 23

La déclimaifon de I'Ifle de Fer 3 midi le 2 § Mars 1726, 1 dég. 48 mm.§ ‘

min, en 24 b

La déclinaifon audit lieu & midi le 24 Mars 1726, dég. 2§ min, 30“ 360 d. en
- ) faugmentant.
Enfuite faites une Régle de trois, en multipliant 23 minutes de tems par 20 dégrés;
& lel.faﬂt le produit par 360 dégrés ( pour 24 heures de tems ) il viendra au quotient
une minute & un peu Xlus, w’il faut ajotirer & 1 dégré 48 minutes ; alors on aura I de-
81¢ 49 minutes par la déclinafon du Soleil 3 midi I%us le Méridien de Paris Je 25 Mars
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Troifféme Table de L déclinaifon du Soleil pour les années communes 1 726 & 1730, G
fecondes aprés les années biffextiles.
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1726, Obfervez quon a converti les 24 heures de tems en 360 dégrés, parce quil sa-
L ] y / . . SECL
giffoit d’'opérer par une différence de dégré de longitude, & non par une différence

d’heure,
Ufage des Tables ci-defJus.

IL faut fcavoir i I'année pour laquelle on cherche la déclimaifon du Soleil un ceftain

L jour & midi eft biffextile, ou fi elle eft la premicre, feconde, ou troifiéme apres la

biffextile ; alors on cherchera dans celle des quatre Tables celle qui convient , & le jour

dont il s'agit dans la colonne du mois, vis-2-vis le jour propofé, on lira la déclinaifon

du Soleil qui fera méridionale fi le Soleil eft dans les fignes méridionaux 1:31.1. feptentrio=
; : i
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Duatriéme Table de la déclinaifon du Soleil , pour les années COMmuNes 1727 & 1731, ¢

troifiemes apres les an

nées biffextiles , calcnlée comme celles ci-deffus pour le Meridien
de I'Ifle de Fer & & midi de chacun jour,
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nale s'il eft dans les feptentrionaux , comme it eft écrit au haut de chaque colonne. Ceci
n’a pas befoin d’exemple 5 mais s’il s'agit davoir la déclinaifon du Soleil 3 une autre
heure qu’ midi, il faudra fuivse les principes que nous pofons.

IT faut fcavoir {1 la déclinaifon du Soleil va en augmentant ; ce qui arrive depuis les
Equinoxes julquaux Solftices, & en diminuant, depuis les Solftices jufqu’aux Equir
noxes ; {1 la déclinaifon va en augmentant, elle {era plus grande apres midi quelle neft
marquée par la Table, & devant midi moindre , 3 proportion qu’il y aura plus ou moins
d’heures avant ou aprés midi. On trouvera cette propostion en faifant la régle de Trois,
dont les termes font ainfi. 24 heures... la difiérence de la déclinaifon depuis le midi pafle
jufqu’a celui avant lequel on cherche la déclinaifon,,,, & Jes heures deyant ce midis
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Par exemple, le 18 Mai 1726 fou§ le Méridien de I'Ifle de Fer, pour lequel les
Tables font calculées , on demande la déclinaifon du Soleil 3 8 heures du foir :

La déclinaifon du 18 Mai 1726 é} midi 19 de’igr‘és 32 min, ) La diférenceeft de 13 m,
La déclinaifon du 19 Mai 17262 midi 19 dégrés 45 min, )en 24 h,en augmentant,

_ Enforte que fi dans 24 heuresily a 13 minutes de différence, combien y en aura-
wil en 8 heures ? Multipliez donc 13, par 8, & divifez le produit par 2.4 heures ; il vien-
dra 4 minutes. & un peu plus d’aug.mentatifm aajouter a la déclinaifon de midi du 18
Mai 1726, laquelle érant de 19 dégrés 3 2 minutes, la fomme fera 1 9 dégrés 3 6 minutes
de déclinaifon du Soleil le 18 Mai 1726 2 8 heures du foir.

Comme les déclinaifons des Etoiles fervent aufli bien que celles du Soleil , dans la na-
vigation , & qu’on fait les mémes opérations par les unes que par les autres, nous joi=
gnons ici une Table des principales Etoiles de l'un & lautre Hémifphére, '

Table des principales Etoiles dont la déclinasfon eft du 06té du Nord 3
. calculée powr Uannée 1700.

‘ Lanitude, | |Longund, \dfcenfion) Dechn, \Differ. enf
‘ ‘ : droste, | : :
LEwile du Nord au bout de a|D. M, (D. M| D. MjD. M. ‘l{/lo.o e
queue de la petite Ourfe. 66,  2IN|24. 28| '8, 22|87, l54. ajl
La Claire des gardes dans I'épaule I W vl 1
~ de la petite Ourfe. J2. 5 SN 8 T Qe o s rua s, ol
Le bout de la queue de la grande | -
Ourfg, (})1u le premier Cheval du ‘ ; ‘
grand Chariot, i 2 5INGE 2 203, §6/50. §1[31. Ot
Celle du quarré la plus au Nord & ’ 37“)2 st i + -5
vers le col de la grande Ourfe. |49. 40[Nlro. 599|161, 8l63. 22132, ot
La poitrine de Cafliopée, 46. 56IN| 3. 43 vl s. s4l54. 52|34, ot
La téte ¢ Androméde, 15. 42|Nl1o, 12|/7(258. 15{27. 28[34. 3]
Le pied fud d’ Androméde. 27. 47|Nlro. " 4|5| 26. 17]40. 53/|30. 3}
La Claire au c6té de Perfée, 300 5INI27. 42|%} 40.39/48. 23|21, oOf
Cazellu dans la chéyre du chartier 4 oA Y ‘
- Eridtonius. 22, §olN|17. 41T dilag.’ 28110, ajt
Lebout de aile de Pégafe, T3 z 5iN ;] 43 Yfgzzv. jg?g g 213.4. a]jv
Le front d’ Aries. 9. 57IN| 3. 32¥ 4 27, 40‘22. 3{30. 3
Lamachoire de la Baleine.. - 12, 37 S|to. 128 41, 44] 2. 56|z5. aji
Lail du Taurean Aldebaran, 5o 3L S| 5038 T 64.. 4150 53fus..  ajf
Latet'e_la plusau Nord des Gemeanzx.{vo, 2/N[16. 6|Z108. 45f5 1A ThET4 . O
Le petit Chien , Procion.. 15. $71S|25. 44|Bi110.56] 5. s9lr2. off
Le ceur du Lion, Regulus. o. 26|Nl25. 42|8i148. 413. 24|29. ot
Lebout de Ia queue du Lion, 12, 18Nf17. 28173, 2916, 13|34. off
Le bas de Ia robe de Bootes , Ar- ; ‘ ‘
M?’u.f. . N . ;r'_l 2 ® 8 B
B o i i b 31, 2|Nj20. 5210, 33/20. 4830, ot
ord. a e aatN] o8 iy} > 6l ¢
T 6L s 44. 23IN| 8. 3231, 14127, 46[21. oF
e T N R 8 L
. » . : 4 . 2 . o 2
La Chire de I'Alp] 59. f 3 2 507 ; 144 5l !
gi€a 208%21IN {27, 34lml294. 6l 8. @13, 73
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T able des principales Etoiles dont la déclinaifon eft du cité du Sud ,
calculée anffi powr Uannée 1700.

J Latitude. (Longitud, | Afcenfiony Déclin. | Différ, on)
droite. 100 anus,
1e milieu destrois Roisdans [D, M.! iD. M) [D. M.!D. M.!M,

la ceinture d’Orion. 24. 33 Si19., 19| 80, O] 1. 25| 6. ot
Le pied d'Orion , appellé ,

Rigel. 31, 11 Sir2. 42|m| 74, 52] 8. 33'10. ot
Fomahan du Verfeau. 21, ©0Si29. 34/™340., 631I. 7‘30, ot
La Claire dela premiére corne l i

de Capers 7 - i o Nloge < gx vt io. 19,53, 23| r6aony
La claire de la queue de la : | e :

Baléinea 1o 20, 47 S128. 21.X| 7. 1019, 37134, o
Ie grand Chien, Sirius. 39+ 30 Stio, o % 98. O|I 6. I§| 40 aj
La Luifante au gouvernail du

nayire Argo, Canopus. T OSh% 555 94. 8isr. 37 A
{:eEcqegriiae\l;Hydre. 23. 124 S[234 1i|Ql138. 16] 7, 23/

‘Epide ierge. x. Si19, 1410|197, 2 ‘ v @
La glaire de lagBalance du ks AL AR I7P SieH AL

Sud. o. 26|N10o. §6:4218,38{14. 37|27, 3
Lecceur du Scorpion, dntares| 4, 28!S| 5. 38/cl2g42. 50l25. 4016, 3

Ufage des T ables de déclinaifon des Etoiles.

L Es Etoiles ne changent de longitude pendant cent ans que denviron 1 dégié
26 minutes 24 {econdes ; ce qui fait peu de changement dans leurs déclinai»
fons : il n’y aura donc qu’a ajoliter ou retrancher a leur déclinaifon la uantité de
minutes marquées & c6té par rapport au nombre d’années €coulées gepuis lan
1700, '

On demande, par exemple , la déclinaifon de Capells en 1726. Dans la Table
elle a 45 dégrés 38 minutes de déclinaifon , laquelle va en augmentant de 10 mi-
nutes pour cent ans ; il faut donc ajofiter le quart de 10 minutes ou un peu plus
pour vingt-fix ans, & l'on aura 45 dégrés 40 minutes 3o fecondes de déclinaifon
pour Capella en 1726.

Le peu de différence qui fe trouve dans la déclinaifon des Etoiles en un tres-
long efpace de tems, fait qu’il n’y a aucune réduction 2 faire dansla Table, qui
par conféquent eft univerfelle pour les tems & les lieux. ‘

On a joint les longitudes , latitudes & afcenfions droites de ces mémes Etoiles
pour ceux qui voudroient s’en fervir dans les opérations Aftronomiques. :

Les Planifphéres céleftes, dont nous donnons les figures, les conftruétions &
les ufages dans notre Liyre des ufages des Globes , & dans unYTraité particulier
feront trés- propres a augmenter les Tables ci-deflus, & & faire connoitre les

Etoiles,
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TABLE ABREGE’E DES AMPLITUDES ORTIVES OU ORIENTALES.

Téc.S) 1 2 3 4 5 fo 27 8 9 10 LT Iz
haut.P.[D. M.D. M.D. M.'D. M.[D. M.[D. M.{D. M.ID." M.ID. M|D.! M.{D. M.[D; M.
1 }
ey 0l 2. 01 3. Ol 4 ... O] °§6 0‘7 O-3:5 oIy . shebrby HiTT < gl a
M tok2 <of3 -of 4 Iif 1‘6 7 <8 33 9. SATo" AT .. iz er 3
BT i0p 2 cOF3 134 c BT o¥e6 537 o3k8 4l 9 .A¥e Cditr gl 4
B toh2 b3 s2F4 o3L5 036 w47 5h8 S dl9 aro Tdlir ‘3. 7
BeMntal 2 c2F3 v3l4 o4 5 ofif6 3617 <718 +8L9 ., Bre ‘tohir Teolra 11
Aol 18l 2 - 378 3 c4lis !4,' 6. _32"7 519 ~gjro" 28rr (473 6!14 25(15 45
giihs 1%z 393 s S X9 6 38, 7 589 1810 384rr 581'13 1814 39116 o
40l 1 2002 41 4 2|5 24/ 6 44 8 51 9 26j10 48|12 913 3114 53116 15f
etk 22b2 u4ha 6] 5 zgi‘ ¢ Ss&. 8 ailo asho 58'1: 213 4415 . 7(16 31
Gy " 38kie 474 a9l 5 34.6 58y8 210 9 ashr 912 3413 5815 23116 48
A5l e 25| 2 so{ 4-15| 5 407 58 30; 9 " ssirr zxsz 47:14 1315 39017 6}
46tkT  2cke s34 Adls 46,7 Iz' 8 39,10 6hir 3313 14 2915 57(17 15
T, 282 6 4 2415 (527 25 8 49,10 1811 4613 16‘14 A6 a§iz7 2§
8t 3ol 2 5914 295 59,7 29:8 59,10 30j12 . oI3 zS,IS 2116 3418 4]
2900s 132f 3 34 3516 .67 38 9 1010 4212 1513 43;” 2165 55|k 25
50i.5.--33] 3 7: 4 40] 6 14 7 48 9 2110 S56j12 30514. 5'15 4917 16 I8 5
SLIL 350 3 In 4 4616 22 7 58 9 3411 IOtz 4714 2416 X117 3919 17
Sesier s 37053 15) 4 5216 30.8 .8 9 4711 2513 414 4316 2318 3119 44
5311 40f 3 20 4 59} 6 40 8 A0 o’xx 41413 22;15’ 416 4718 29020 13
Siifer 42053 24§ 6] 6 49 8 3310 ”l” 58]1; 47’?” 2617 “iIS 57|20 43
§54t 451 3 29 § 14‘; 1593 44!10 30317. 10’:4 3!15 5017 37519 36l2F 1§
SENPENaze g g5l 22 7 10 8 58|xo 46'” 3514 25‘16 1518 639 s7lax. 5q
57 )1 50,3 41l 5§ 3147 zzi‘ & I3k 412 5614 48116 47.’18 3620 30l22 27}
bSkbT . 5313 275 40| 7 34.9 28511 23'15 ISIx)‘ 13’17 1019 8121 6123 6
5911 571‘) 535 SQ)k7 4Th2 45'11 #3313 4033 AXIT ARIY 4327 4323 49
69830 4.0 6 "1]'8 110 z:u 4;’14 6:16 1018 9!20 19022 16 24 34
6ur (14h4 o 98]-6 1218 aélzo 21,12 27X4 3416 4118 ;oizo §9i23 I11f2y 24
62 |2 8’ 4 1616 24].8 3410 4212 5215 <317 1519 28izx 4323 s59]26 17
guipz 1ihg 2506 37,8 Solir . 4a3 1955 3717 ‘§nto g2 2924 §ifaz 1§
6412 174 346 519 olrx 28"13 4816 818 3120 51’23 2025 4828 19
Gyl 2vics 45la7 72c9  39BY  S4i34. I936 46119 . 3421 43124 ° Y026 Ssot29. 28

V Ous voyez que 2 dégrés d’élévation de Pdle & 1 dégré de déclinaifon du Soleil
donnent 1 dégré o minute d’amplitude ortive & occafe ; en forte que le Soleil fous.
cette latitude ou hauteur de Péle avec la déclinaifon fufdite fe léve 1 dégré plus loin
que le véritable Eft vers le Nord , & fe couche 1 dégré plus loin que le véritable Queft
vers le Nord , quand il eft dans les fignes feptentrionaux , ou que fa déclinaifon eft
eptentrionale ; car fj elle eft méridionale, il fe Iévera 1 dégré en sapprochant du véri-
tible Eft vers Je Sud, & fe couchera de méme 1 dégré en sapprochant du véritable
Ou‘gﬁ vers le Sud.

Si on vouloit augmenter cette Table des amplitudes depuis 10 dégrés julqua 4o,
ou depuis 65 dégrés jufqud 9o, pour s'en fervir par rapport aux Aftres qui {ont vers
Equateur & les Péles du monde, il faudroit faire cette régle de trois ou analogie =
(;‘Omme.]_e Sinus , complément de la hauteur du Pole , eft au Sinus de la déclinaifon ;
Ainfi le Sinus total eft au Sinus de I'amplitude qu'on chesche,
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ET OCCASES OU OCCIDENTALES du Soleil & des Etoiles,
répondant a leurs déclinaifons, & aux hauteurs polaires,
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Tout de méme on aura la déclinaifon du Soleil , {i 1’0;1 connoit & l'élévation du Péle
& I'’Amplitude orientale ou occidentale, en faifant cette analogie : Comme le Sinus
total de I'horifon eft au Sinus du complément de I'élévation du Péle ; ainfi le Sinus de
PAmplitude orientale ou occidentale eft au Sinus de la déclinaifon du Soleil :

Par Ja méme raifon on aura l'élévation du Pble, {i Pon connoit la déclinaifon du So-
leil & ’Amplitude orientale ou occidentale , en faifant cette analogie : Comime le Sipus
de 'Amplitude orientale ou occidentale eft au Sinus de la déclinaifon du Soleil ; ainft
le Sinus total de T'horifon eft au Sinus du complément de I'élévation du Pole. ;

Exemple : Suppofons que le Soleil fe Jéve & ait 20 dégrés de déclinaifon {eptentsios
nale, le Pole élevé de 40 dégrés au-deflus de I'horifon, on demande 1’Amp]itude or-
tive du Soleil. Cherchez au haut de la Table la déclinaifon de 20 dégrés, & a coré dans

la colonne des hauteurs de Pole 40 dégrés , conduifez le doit horifontalement juf‘flues
ous
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fous le carreau de la déclinaifon, vous trouverez 40 dég. 49 min, d'Am-
plitude ortive. Et dpar le calcul :

Le Sinusde § o dégrés, complément .de !a hauteur du Péle, eft 76604,
Le Sinus de 20 dégrés, ou de la déclinaifon eft 34202, & le Sinusto-
tal, 100000, Multipliez donc 34202 par 100000, & le produit
3420200000 €tant divif¢ par 76604 il viendra au quotient 44647, Si-
nus de 26 dég. 31 min, pour ' Amplitude cherchée,

Parleslogarithmes... 9.8842 5 40 pourle Sinusde 5o d. de hauteur de Péle,

Ajoiitez enfemble, 9.53 40517 pour le Sinus de 20 d. de déclinaifon,
ces 2 derniers logar. $ 10.0000000 pour le Sinus total,

19.5340517 Total des deux moyens termes,
Otez-en le premier, il reftera 9.6497977, logarithme de 26 d,ég. 31
min. comme on le peut voir dans la Table des Sinus, tangentes , {¢cantes
& logarithmes , que nous ajoiitons ici pour ne rien laiffer 3 defirer fur cet
article, d'autant plus que nous y avons fouvent renvoyé, & cela arri-

- vera encore au Livre VIII, qui traitera des Cadrans folaires,

Sil'on veut augmenter cette Table des Sinus, & la faire pour les de-
mi-dégrés ou 6™ parties de dégrés, c’eft-A-dire, la fupputer de 10 en-
10 minutes, il faut prendre la difiérence des nombres qui répondent aux
dégrés immédiatement au-deflus & au-deflous des dégrés & minutes que
Yon cherche, & fairela régle de Trois, comme nous avons fait pour ré- .
duire les déclinaifons,

Exemple. Ou demandele Sinus de’48 dégrés 34 minutes. Vous trou-
verez d’abord le Sinus de 48 dégrés, quieflt 74314 ; celui de 49 dégrés,
75471 la différence eft 1157, Faites cette analogie : Comme 60 mi-
nutes font 4 1157 , ainfi 24 minutes font 3 462. Car multipliant 1157
par 24, & diyifant le produit par 60, il viendra au quotient 462, qu'il
faudra ajotiter au Sinus de 4.8 dégrés, 743 1 4 , pour avoir 74776, qui fera

e Sinus de 438 dég. 24 min, Ilen eft ainfi des tangentes, {¢cantes, & de
- leurs Logarithmes, : v

- Quefil'on veut avoir le Sinus logarithme d’une fraion | par exemple,

~de 30 dég. 45 min. cherchez la différence entre les Logarithmes de 30 &

31 dég. qui fera 0.0128693 | laquelle divifée en 4 pour les minutes de
i5en1s, donnera 32173 pour 15 min. & 96519 environ pour 45 min,
Lette fomme ajolitée au Logarithme de 30 dégrés donnera 9.7086219
pour Sinus logarithme de 3 0 dég. 45 min. , Ou bien. faites cette analogie :

omme 6o (nombre des minutes d’un’dégré ) eft 3 0.01 28693, diffé-

fence entre le Sinus logarithme de 30 @ 31 .dég. ainfi 45 (nombre des

- Minutes dont on veut ajotiter le Logarithme 2 30 dég.) eft au 4™¢ nombre
- ‘1_“’<A)n cherche ; le quotient donnera 96519 comme ci-deflus, qu’il faut

- gjouter au Logarithme de 30 dég. le total fera 9.7086319 pour le Sinus.
. Jogarithme de 30 dég. 4.5 min,  Cetteopération n'eft: pas géométrique,  ’

mais elle eft univerfelle & fans erreur bien {enfible,

Pour avoir les frations des Logarithmes des nombres naturels , par
exemple, de 57 £, cherchez dans la Table des Logarithmes la diffé- .
fence entre le Logarithme de 57 & celui de §8, quifera75531, & faites
tetee analogie : Comme 4 eft 3 755315 ainll 3 eft au 4™¢ terme quon

erche ; le quotient donnera 56643, pour Logarithme d; tlrois quarts ;
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bquel quo; ;

notient .ajonté 1 2 .

i ql?arts. & ﬁ]optig au’Loganthme ci-deflus de 47, donnera 1.761 43 97, pour Logarithme de 57

fo1, en ziohs ainfi qu’on trouve les Loganthrqqs des nombres indivifibles par des entiers, comme de

i de 5012 int au Logamhn}e de 500, la moiti¢ de la différence entre ce Logarithme de 500 &
» - Au contraire , ayant le Logarithme ci-deffus 1.76 15397, vous en aurez le nombre & fa

fact A ”
ilfelﬁ,e:n otant 1.75 58740 ,. Logarithme de §7 moindre &
PeI8 56648 pour la fration , que vous trouverez en fai

(omp

¢t s : h A
hode convient aux fraGions des Sinus, tangentes, &c, & it unt

L1jj

{plus voifin de cette fomme en la Table ,
ant cette régle s Si 75531 donnent 4.

mdien § 6 6 . Pl ind: IR :
o 566482 Le quotient fera 3 2 ajoliter & §7, & vous aurez §7 trois quarts que vous cherchiez,

verfelle fans grande erreur,
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G oRCASPIL R REER. LA

De la eonflruction ¢ de Pufage des Inflrnmens qui _/Z’rvmt}‘t obferver
la bhautenr des Affres.

De I'Affrolabe de mer.

xxm. X E plus ordinaire des Inftrumens pour prendre hauteur en mer, eff
Flanche. L I'Aftrolabe, Ceeft un cercle de cuivre d’environ un pied de diamétre ,
Fig 4 & de6d = lignes d’épaiffeur , afin qu’il ait du poids : quelquefois ony
attache encore un poids de 5 & 6 livres a I'endroit marqué B, afin H(1u’étam:
fufpendu par fon anneau A, qui doit étre bien mobile , il fe puifle tour-
ner facilement de toutes parts, & garder la fituation perpendiculaire pen-
dant les mouvemens du Navire.
11 eft divifé en 4 fois 9o dégrés & fort fouvent en demis & quarts de
dégré. ' : .
11 eft abfolument néceffaire que la ligne droite C D, qui reprcferte
' PHorifon , foit parfaitement de niveau, atin d’y pouvoir commencer la di-
vifion du cercle, Pour examiner il faut obferver par les fentes ou les pe-
tits trous des pinules F G, qui font attachées vers les extrémités de lali~
dade qui tourne librement par lemoyen d’'un clou a téte autour du centre
E, il faut, difons-nous , obferver un méme objet éloigné, en mettant Peeil a
Pune defdites pinules. Apres avoir tourné I'Aftrolabe, {i le méme objet fe
voit toutes les deux fois fans changer I'alidade, c’eft une marque que la li-
gne de foi convient avec I'Horifon. Mais , {i pour voir une feconde fois le
méme objet, il faut mouvoir l'alidade, c’eft-3-dire, la haufler ou baiffer , le
point milieu entre ces deux pofitions marquera la vraie ligne horifontale,
Faffant par le centre de I'Inftrument ; ce qu’il fera bon de vérifier par plu-
ieurs obfervations réitérées avant de commiencer la divifion qui fe fera de
la maniére que nous avons expliqué ci-devant,

Ufage de I Aftrolabe.

Our obferver la hauteur des Aftres fur 'Horifon , & leur diftance du

Zénith, qui en eft le complément, on {ufpend I'Aftrolabe par fon an-
neau & Pon tourne fon c6té vers I'Aftre , en hauflant un ‘des bouts de I'a~
lidade F . jufqua ce que le rayon de I'Aftre pafle par les deux pinules FG 3
alors l'alidade marquera par fes extrémités, autour du cercle divife, la hau-
teur de 'Aftre H , depuis C jufquen F, compris entre le rayon horifontal
EC, & le rayon de 'Aftre E F , parce que cet Inftrument dans cette fitua-
tion repréfente un vertical, La divifion B G ou A F marquera la diftance de
PAftre au zénith,

Conftruction de I’ Annean,

2 C ’Eft un cercle de cuivre, quife fait de 8 & 1.0 pouces de diamétre. Ii
8 5 eft néceflaire quil foit d’'une bonne épaifleur , afin qu'étant plus pe-



POUR LA NAVIGATION. Liv. VIL. Cuar. II,. 2¢9
fant il conferve mieux f{a {ituation perpendiculaire ; la divifion fe marque
dans fa furface concave. 11y a un petit trou en C , qui traverfe I'’Annean

arallélement & fon plan. Ce trou eft cloigné de 45 dégrés du point de
fufpenﬁonB , & il eft le centre d’un Qtlal't-de-cercle DE, divifé en 9o.dé-
gres. Un de fes rayons C E eft paralléle au diamétre vertical BH , point de
fufpenfion ; & lautre rayon horifontal eft perpendiculaire au méme dia-
métre. :

Nous ne difonsrien icide la précifion avec laquelle on doit avoir ce dia-
métre. L’habileté de I'ouvrier y fuppléera facilement. Enfuite on tire des
rayons du centre Ca tous les dégrés du quart de cercle DE , pour les mar-
quer dans la furface intérieurc de I'Inftrument, depuis F jufqu'en G. On

eut faire cette divifion 3 part {fur un plan , puisla tranfporter bien exac-
tement dans la concavité du cercle.

Ce qui. fait eftimer cet Inftrument , Ceft que les dégrés de fa divifion fone
plus grands & proportion de fa grandeur, que ceux de I'Aftrolabe,

Ufage de I Aunean.

Our fe fervir de cet Anneau , il faut le fufpendre par la boucle B,. &
le tourner vers le Soleil A, en forte que fon rayon pafle parle trou C.
Il marquera au fond de ’Anneau de F en I, lesdégres de la hauteur du
Soleil entre le rayon horifontal CF, & le rayonde I'Aftre C1 : la partie
IHG , marquera {a diftance au Zénith, entre le rayon C I & le rayon ver-
tical CG.,

Du Quart - de- cercle.

‘Inftrament marqué ici eft un Quart-de-cercle d’environ un pied de
rayon, 11 eft divic}é en 9o dégrés & fouvent de 5 en § minutes pardes p
tranfverfales, 11 y a deux pinules ?ur un de fes rayons AE, Le fil ou eft at- :
taché. le plomb eft arrété au centre A. Nous ne nous étendrons pas fur la
conftruction de cet Inftrument , en ayant fuffifamment parlé.au Chapitre
V. du Livre 1V. qui traite de la conftru&tion du Quarré géométrique.
Pour s'en fervir il faut le tourner vers 'Aftre D, de maniére que fon
rfayon D A E pafle par les deux pinules A & E : alors le fil a plomb qui doit
nafer librement les dégrés du Quart de cercle marquera en C les dégrés
de la hauteur du Soleil depuis B jufquen C, & fon complément depuis

C jufquenE.
: De ' Arbaleftyille,

C Et Inftrument eft compofé de deux piéces , dont T'une marquée A B
d’environ trois pieds de long , sappelle la Fléche , & lautre plus
courte marquée C D s’appelle le Aartean.

La Fléche eft d’ébéne, bien quarrée en tout fens, de 6 4 7 lignes de
grofleur, & bien égale en toute fa longueur.

L.e Marteau eft de bois de poirier , bien uni & applani d'un c6té 5 ila un
trou quarré dans fon milieu, qui doit étre plus épais, afin que la Fléche
gliffant dans ce trou , foit plus ferme & sy tienne perpendiculaire au

arteau, : »

- La Fléche doit étre divifée en fa longueur, en dégrés & minutes fur

Fig. 7.
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chacune de fes quatre faces , lefquelles ne difiérent entre elles que dans la
grandeur de leurs dégrés , proportionnés a la dificrente grandeur des Mar-
teaux ; car chaque face doit avoir fon Marteau particulier.

“Le commencement de la divifion fe fait vers A, ou fe place I'xil de
'Obfervateur, mais 3 diftance d’environ demi-pouce du bout de la Fléche,
3 caufe de la convéxité du globe de I'eeil, car ’eft 2 fon centre que les
principaux rayons des objets fe vont croifer.

- Le point fixe du commencement de la divifion doit commencer au cen-
tre prolongé du milieu du biton de la fléche , c'eft-d-dire, que plusle
baton eft gros & plus le centre eft éloigné ; il faut pour cela tirer une li-
gne du centré du biton , & quatre lignes du bout des quatre faces, & le

int ol ils aboutiront fera endroit ot doivent commencer les divifions,
& out 'on doit placer I'ceil.

S$i donc on veut divifer la face A B pour fervir au plus grand Marteau
CD, il faut chercher dans les Tables calculées les tangentes des dégrés du
cercle dont le rayon eft égal 3 la moitié de ce Marteau, & du point A,
les tranfporter fur la face A B, & marquer fur chaque divifion le nombre
qui convient aux-tangentes du complément de la moitié de l'arc quel'on
veut marquer , par le moyen d’une échelle de mille parties, quifoit égale &
la moitié du Marteau. i

Si, par exemple , on veut marquer fur laFléche le point de 9o dégrés :
fa moitié eft 45 , & fon complément aufli 45 , dont la tangente eft cgale
au rayon ; ceft pourquoi la moitié du Marteau fera précifément ¢gale a la
diftance ; depuis lebout de I'ceil A , jufqu’au point de 9o dégrés , car le De-
mi-marteau eft le rayon d’un cercle dont les tangentes font contenues dans
la Fléché , comme il eft aifé de le voir par la figure 8™¢,

Pareillement {i l'on veut y marquer le point de 8o dégrés , dont la moi~
tié eft 40, & fon complément 50 , cherchez la tangente de 50 dégrés, &
vous trouverez 119175 , duquel nombre il faut retrancher les deux der-
nieres figures, & caufe que rous avens fuppofé le rayon ou Demi-marteau
de mille parties égales, au lieu des 100000 , qui font aflignées au rayon
des Tables. Cette tangente fera donc prefque 1192 , & ayant pris fur I'é-
~ chelle 192 parties , il faudra les porter au-dela du point de 9o dégrés,

pour marquer 8o dégrés fur la Fléche. De méme , pour y marquer 70 dé-
grés, la moitié eft 35 , & foncomplément § 5 , dont la tangente eft 1428,
1l faudra poiter I'étendue de 428 parties égales , prifes fur Iéchelle, de-
puis le point de 9o dégrés pour marquer fur la Fléche 70 dégrés, & ainfi
de tous les autres dégrés & minutes , tant que la Fléche en pourra con-
tenir,

Mais {i la moitié du grand Marteau eft de 10 pouces, & la Fléche de
deux pieds fix pouces, on ne pourra pas marquer fur la face qui lui con-
vient les dégrés au-deffous de 40, parce que la tangente du complément
de 20 dégrés, qui eft 70 dégrés, eft de-2747 parties, ceft-a-dire, pref-
que trois fois le ra(yon.

La moitié du fecond Martean étant fuppofée de 6 a 7 pouces, on
pourra marquer les dégrés fur la face qui lui convient depuis 90 dég.
julqua 3 e.

St lamoitié du 3™¢ Marteau eft de 4 a § pouces, on pourra marquer
fur la face qui lui convient les dégrés depuis 9o jufqua 2o, Enfin le 4™
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& plus petit Marteau eft de dcuz< pouces & demi ; & 'on pourra marquer
fur la face qui lui convient les dégrés depuis 9o jufqui 1o,

Pour les grandes hauteurs on fe fert des grands Marteaux ». parce que les
divifions en font plus juftes; & pour les moindres hauteurs il faut fe fervir
des petits Marteaux. :

Pour trouver la face qui convient & un Marteau , il 0’y a qua pré-
fenter fa moiti¢ fur la Fléche ; fi elle fe trouve égale la diftance depuis
Vextrémité appellée le bout de I'eil , julqua 9o dégrés, on aura la face con.
‘venable au Marteau, :

- On peut aufli marauer mécaniquement les dégrés fur la Fléche en fai-
fant un grand Quart de cercle, dont lerayon foit aufli grand que la Fléche
A B. Ce Quart de cercle doit étre divifé en dégrés & minutesde ro en
10; & apres avoir paflé la Fléche dans fon Marteau C D , en forte que le
plat dudit Marteau {oit tourné vers l'extrémité A de la Fléche , on Pappli-
quera fur le Quart de cercle, de forte que le bout A réponde exaGement
?ur le centre du Quart de cercle , & que le bout D du Marteau foit tou-
jours fur le rayon A F. On approchera doucement le marteau CD du

_ bout A, jufqua ce que fon autre extrémité C touche le rayon AM , qui
pafle par le dégré que I'on veut marquer fur la fléche, lequel dégré on mag-
quera a 'endroit ou rafera le Marteau au point E , & lon continuera de
rapprocher le Marteau du centre A le long du rayon ADF, jufqua ce
P_u’il touche fucceflivement les rayons de tous les dégrés, pour les marquer
ur une colonne le long de la fléche A B, en augmentant & mefure qu’ils
approchent du bout A. On marquera auffi les dégrés de complément fur
la méme face , fur une autre. colonne, lefquels vont en diminuant de B
vers A, On pourra mettre un fil au centre A | pour {ervir de rayon comme
AM, en le tendant fucceflivement fur tous les dégrés , a2 mefure qu'on lui
fera toucher le bout C du Marteau.. ‘

On fera laméme chofe fux les autres faces , pour y marquer les divifions,,
fuivant les différens Marteaux, La petite figure P fait voir un Marteau vii
de face avec fon trou. -

Voici une Table toute calculée pour divifer une Fléche dont le Demi-
marteau eft fuppof¢ de 1000 parties égales , lefquelles on doit prendre de-
puis I'extrémité A de la Fléche, jufqu’a chacun de fes dégrés,

Table de parties égales dont le Demi-martean en contient 1000.

Parties  D,| Part;  D.|Part. D:[Part. “D.|Parr. D.| Part, |

—

2386 161

1698 76| 1280
2300 62| 1664 77| 1257
2246 63| 1632: 78| 12357

1145890 16| 7115 31| 3606 45'

37290 17| 6691 323487 47
38188 8| 6314 333376 48
28636 19| 5976 34| 3271 49| 2194 64| 1600 79| 1213.]
22904 20! 5671 35! 3172 §0l 2144 691 1570 801 1192
19081  21|5395 36| 3078 5-1,2097 66| 1540 81| 1171

16350 22 | 514§ 37| 2989 §2| 2050 67| 1§11 82 1150
1430 2314915 3812904 §3| 2006 68 1483 83| 1130
12706 24 4705. 39| 2824 §4|196% 69| 145§ 84 111N |
10| IX430 25| 453X 40.1 2747  §5| 1921 70| 1428. 85,/ 1091-|-
11} 10385 26 4331 41| 2675  §G| 1881 71| 1402 86| 1072.
12 9514 2714365 4212605  §71 1842 72| 1376 871 1094

\‘)OO\IC\VI-PWNNl.U

13| 8777 28| 4011 432539 58| 1804 73| 1352 88| 1036]
14 8144_ 293867 44|2475 §9| 1767 741327 €9 1818 !
151 7596 30[3732 45|2414 GO| 1732 75| 1303 90| ¥000

Fig. 7.
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Ufage de I Arbalefirille. '
O N fe fert de deux maniéres de cet Inftrument, pour obferver la hay~

teur d’'un Aftre, La premiére manicre eft d’'obferver I'Aftre par de-
vant, Alors il faut ( aprés avoir pafl¢ le Marteau dans la Fléche du c6té de
fa face , le c6té plat du Marteau étant tourné vers le bqut de I'ceil A ) ap-
puyer ce méme bout a cot¢ de Peeil , & regarder I’Honfon fenfible parle
bout d’en bas D du Marteau D C , fuivant le rayon vifuel horifontal ADF,
On fait 3 cet effet gliffer le Marteau le long d.e la Fléche en I'approchant
ou le reculant de I'eeil, jufqu’a ce que 'on voie I'Aftre par le bout C du
Marteau; & alors il marquera fur la Fléche les dégrés de la hauteur de
I'Aftre, fur la colonne qui va en augmentant vers 9o, ou vers le bout de
P'ceil A ; il marquera auffi vis-2-vis, la diftance de 'Aftre au Zénith , ou le
complément de fa hauteur fur 'autre colonne, qui va en diminuant vers le
bout de I'eil A, Ainfi plus PAftre fera élevé fur 'Horifon & plus le mar-
teau sapprochera de l'ceil 5 au contraire plus il s’en éloignera, & moins
I'Aftre fera élevé : d’oli vous conclurez que la partie de la Fléche du c6té
de I'eeil , eft vuide de marques julqua la longueur du Demi-marteau dont
-on f{e fert, :

On prend hauteur par-devant aux Etoiles & au Soleil, lorfque les rayons
de ce dernier n'ont guéres deforce 2 caufe de quelque nuage , en mettant un
morceau de verre bruni au- devant del'ceil pour le conferver des mémes
rayons,

yLa feconde maniére de faire ufage de I'Arbaleftrille,pour obferver la hau-
teur d’un Aftre , comme du Soleil, c’eft de regarder I'Aftre par derriére :
ce qui fe fait en mettant le plat d’'un grand Marteau 2 la place de I'ceil en A,
de ?orte que ce plat de Marteau foit au point, ol F'on fuppofe I'eil , quand
on obferve par-devant, & qu’il foit de plus tourné en dehors de la Fléche;
enfuite on paflera dans la Fléche le plus petit des quatre Marteaux , fon
c6té plat vers le grand Marteau. On ajoiitera {i 'on veut au bout d’en-
bas D du grand Marteau une efpéce de pinule de cuivre, dont lafente foit
paralléle au plan de 'Horifon, On fait ordinairement le petit Marteau en
croix , dont les croifillons ou traverfes 2 4 {ont coupées au milien de ré-
paiffeur de la Fléche, comme vous voyez enla figure 12. ’

L’Arbaleftrille étant ainfi préparée, il faut tourner le dos au Soleil &

regarder I'Horifon fenfible par la pinule D, & par-deffous la traverfe qui
eft au milieu du petit Marteau ; en regardant aing 'Horifon on approchera
ou reculera ce petit Marteau jufqu’a ce que 'ombre du bout C du grand
Marteau fe termine fur la rraverfe # 4 du petit Marteau, i l'endroit qui ré-
pond au milieu de la groflfeur de la Fléche; alors le petit Marteau mar-
quera fur la Fléche les dégrés.de la hauteur du Soleil & de fon complé-
ment. .
On fe fert plus fouvent de cette feconde maniére d’obferver la hau-
teur de I'Aftre par derriére , parce qu'en ce cas I'ceil n'a qu’un feul rayon
vifuel 2 obferver, au lieu qu'il faut en obferver deux, quand on prend la
hauteur. par-devant. On voit ( Planche 24. fig. 6 & 7)) une Arbaleftrille
montée pour obferver par derriere.

Quand on prend la hauteur par-devant on la trouve trop grande , &

quand on-la prend par-derriére on la trouve trop petite, Cette erreur elﬂi
y.d
égale
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€gale de part & d'autre , & elle eft d'autant plus grande que l'on eft plus
élevé au - deflus de la furface de la mer ; tellement que Iélévation cr’un
ied fait erreur d'une minute, celle de 5 pieds caufe 2 minutes d’erreur 3
 [élévation de 10 pieds, 3 minutes); celle de 17 pieds, 4 minutes ; celle de
25 pieds caufe 5 minutes d’erreur; & enfin celle de 4c pieds fait erreur
de 6 minutes.

Ceeft pourquoi nous avons crii devoir ajofiter ici une Table des éléva-
tions de I'ceil fur 'Horifon pour les minutes d’erreur augmenter ou a
fouftraire de Ta hauteur : Et une autre Table des lieues de diftance depuis
le lieu de 'Obférvateur jufqu'ou s’étend fon Horifon fenfible , parce que
plus 'ceil eft €levé fur THorifon , plus fon Horifon fenfible a d’étendue ;
plus auffi il y ade minutes 2 ajotitera la hauteur obfervée par-derriere, &
plus a foufiraire a la hauteur prife par-devant,

T able des élcvations fur ' Horifon , des minutes derrenr , ¢ des lienes
qne contient le rayon de | Horifon fenfible.

Pieds d’élévation furlamer,r.g.:o.lr7.25.40. §0.60.70.]80,100,200.[300.400.500.
Minutes a 6ter par-devant i
& aajouter par-derriere §I'2° 3" 4. 5. 6.} 7. 8. $IE0. T AW &) 20 2

Lieues jufqu'al’Horif {enfib Iy I3 2. 27.233.] 37 32 4% 53 63 7T«

7 :— 2,
Soit le Globe de la terre & de la mer DL M, & foit un Obfervateur
en A élevé au-deflus de 1a mer de la quantité A D, & qu’il obferve par-de-
vant la hauteur de I'Aftre F , il trouvera l'arc F H compris par les rayons
- vifuels A F , A H tirés du point A de I'Obfervation, l'una 'Aftre F, &
Tautre a I'Horifon fenfible en H, touchant la furface de la mer ; mais la
~ vraie hauteur ne doit étre que depuis I'Aftre F julqua la véritable ligne
horifontale A B. Donc la hauteur F A H prife par-devant , eft plus grande xxp.
ﬁue la yraie hauteur B A F. Mais fi 'on prend Ia hauteur de I'Aftre G par Planche.
erriere , on lui tournera le dos en regardant I'Horifon fenfible par le big 5.
tayon vifuel A H, lequel pafle au-deflous de laligne véritablement hori-
fontale A B, & le rayon A H ¢rant prolongé par-derriere 'Obfervateur
versE , donnera l'arc GE, compris par les rayons AG, AE , pour la
hauteur obfervée ; mais la vraie hauteur eft G C. Donc la hauteur obfer-
vée GE par-derriére eft trop petite de la quantité E C, Or langle de I'ex~’
<es B AH dela hauteur prife par-devant eft égal au défaut CAE de la
hauteur prife par-derriére , parce que ces angles {ont oppofés par leurs
points,
Maintenant {i I'on veut fcavoir ot fe termine 'Horifon fenfible d’un Ob-
{ervateur élevé de 100 pieds au-deflus de la mer, on trouvera dans la Ta«
le, 3 lieues deux tiers du point de I'Obfervation. ;
. Quand on prend hauteur avec les Inftrumens qui ne font point au vrai
’ fiveau & au véritable Horifon , il faut avoir égard a ce qu’on vient de du:e
Gel'Arbaleftrilie ; & de quelqu’Inftrument qu’on fe ferve , il faut aufli'avoir
€gard aux remarques géncérales que nous ferons apres avoir parlé de tous
les Inftrumens 3 prendre hauteur, Sl
St donc on a obfervé la hauteur d'un Aftre avec I'Arbaleftrille pal:-de—
vant, & qu’on l'ait trouvé, par exemple, de 20 dégrés, fi l;{ell de'Ob-
m




X XIL
Planche,
Fig. 9.

274 CONSTRUCTION ET USAGES DES INSTRUMENS
fervateur en ce cas eft élevé de 25 pieds par-deflus la furface de la mer | i
faudra conclure que la hauteur de I'Aftre n'eft que de 19 dégrés 55 mi-
nutes , parce qu’il faut fouftraire 5 minutes pour I'¢lévation de 25 pieds,
11 faudroit au contraire les ajodter , fi la hauteur avoit ét¢ prife par-der-
riére,

Du Quarticr Anglois,

Ft Inftrument fe fait ordinairement de bois de poirier. 1! contient un
C Quart de cercle partagé en deux arcs BC,DE, qui ont différens
rayons, dont le moindre eft la moitié du plus_grand_. :

L’arc BC eft de 30 dégrés, chaque dégré fe fubdivife autant qu'on le
peut de 5 en 5 minutes par le moyen des cercles concentriques & des li-

nes tranfverfales. L’autre arc de cercle D E contient 60 dégrés & fe divife
Eaulement en dégrés ; la divifion de ces arcs doit commencer du rayon AB,
dont la longueur eft environ de deux pieds.

On ajufte, comme a I’Arbaleftiille , au centre commun de ces deux arcs
un petit Marteau , 2 peu prés femblable a celui de la figure i 2 , dont une
traverfe ou croifillon réponde précilément au milien de I'épaifleur de la
fléche ou de la piéce de bois droite , ou bien une pinule comme la fi-
gure A , fendue horifontalement ; puis on ajufte une autre pinule quife
puifle mouvoir & arréter avec une vis {ur chacun des dégrés & minutes de
Yarc BC , comme en F, laquelle doit ¢tre percée dans une ligne de foi
perpendiculaire au plan des divifions , comme la figure F , pour y placer
Peeil 5 enfin une troifiéme pinule qui puifle couler & sarréter au long des
divifions de l'arc DE, comme en G ; cette pinule doit étre aufli percee
ou fendue, afin que le rayon du Soleil puifle donner dans la pinule du
centre ; mais elle doit étre bien dreflée & perpendiculaire au plan des
divifions , comme la petite figure G le montre ; il faut aufli que ces arcs
foient d’égale épaifleur , afin que les pinules foient toujours bien perpens
diculaires {ur le bord de I'Inftrument, : ’

Ufage du Quartier Anglois.
O N peut faire ufage du Quartier Anglois pour obferver Ia hauteur des

Aftres de deux maniéres , ainfi qu'on a fait avec Arbaleftrille, ceft-
a-dire en regardant I'Aftre , ou en lui tournant Ie dos. Cette feconde ma=
niére d’obferver I'Aftre par-derriere eft la plus commode. Il faut pour
cela ajufter la pinule A fur le centre & la pinule G, fur tel dégré qu’on vou-
dra de I'arc DE ; pourvi toutefois que la partie G D avec les 30 dégrés de
Yarc BC foient dumoins aufli grands que la hauteur de I'Aftre ; apres cela
on luitournera le dos, & I'on hauflera ou baiffera la pinule F en la faifant
gliffer fur I'Arc BC, jufqu’a ce que regardant 'Horifon fenfible par les deux.
pinules F & A, le rayon du Soleil H paffe par Pouverture de la pinule G, &
vienne aboutira lafente de la pinule qui eft au centre A, Alors la fomme des
deux arcs fera la hauteur du Soleil fur 'Hosifon , en y faifant la méme:
correction que nous avons dit en parlant de I'Arbaleftrille , & le complés:
ment de cette hauteur fera la diftance du Zénith.

On pourra aufli prendre hauteur par-devant avec le Quartier Anglois 5
comme avec 'Arbaleftrille ; mais cette feconde maniére de s’en feryir fera
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P #miding uela’ Plécheimecfi coupée précifément & I'un’
de la pinule du centre A,

Conftruition & ufage du Demi-cercle,
CEt Inftrument eft d’environ un pied de diamétre il'n'eflt divifé

quen go dégrés , & chaque dégré fe fubdivife ordinairement en quatre
parties qui valent 15 minutes chacune. Il y a deux pinules A & B’ atta-
chées aux extrémités de fon diamétre, & une autre, comme C , ajuftée
de maniére qu’elle coule autour de la circonférence du Demi-cercle , afin
de recevoir le rayon de 'Aftre. La pinule A eft percée comme celle F y
& celle B, comme la méme F, mais fendue ; & 3 I'égard de celle mar-
quée C , elle eft faite comme F, ou comme G, felon que I'on s’en feryira
par-devant ou par-derriere.
L'ufage du Demi-cercle eft pour prendre hauteur en mer, Il faut faire

Fig. 1e.

ici les mémes attentions qu'a I'Arbaleftrille , fi I'on prend hauteur par-de-

vant ou par-derriere,

Au premier cas il faut mettre I'ceil 3 Pouverture de la pinule A, regar-
der I'Horifon par les pinules A & B, & haufler ou baiffer la pinule C, en
la gliffant fur les dégrés de la circonférence, jufqua ce que le rayon de
FAftre paflant par la fente ou petit trou de cette pinule, rencontre au-
tre pinule en A, Pour lors les dégrés compris en 'Arc B C marqueront
la hauteur de I'Aftre. Si c’eft le Soleil que l'on veut obferver, il eft plus
commode de lui tourner le dos & caufe de fa grande lumiére , en mettant
I'eila la pinule B , & regardant I'Horifon par les pinules B & A , & hauf-
fant ou baiffant la pinule C, en forte que le rayon du Soleil paflant par
cette pinule vienne fe rendre 3 ouverture de la pinule A ; alors 'arc B C
marquera la hauteur du Soleil {ur 'Horifon.

Il eft a remarquer que comme I'angle BA C a fon fommet 3 la circon-

férence , il n’a pour {a mefure que la moitié¢ de I'arc BC, fur lequel il eft
appuy¢ , & c’elt pour cette raifon que 'on a divifé tout le Demi-cercle en
90 dégrés au lieu de 180 qu'il devroit contenir, : ]

Remarques générales fur les différentes maniéres de prendre hautenr,
PRemie’rement il ne fuffit pas de fcavoir précifément quel dégré vous

donnera I'Inftrument dont vous vous étes fervi , ni d’avoir fait les ré-
ductions convenables fi vous avez pris hauteur par-devant ou par-derriere.

Nous avons expliqué dans notre Traité de I'Ufage des Globes ( Liv. I.

Chap. X. Sect, V1. page 45.) les raifons pour lefquelles un Aftre au-def-
ous de 50 dégrés devoit paroitre , & paroit en effet plus haut qu’il n’eft
téellement 3 caufe de la nature de notre Atmofphére, qui recourbe les
fayons qui viennent de I'Aftre 3 I'eil, ce qu'on appelle Réfraction dont
Nous avons donné une Table a la fin de ce méme Livre des Globes. Quoi-
quil en foit', ajotitonsici pour Iutilité-du Public cette Table des Réfrac-
tions des Aftres,
Hi}uteursapparentes o r 2|3 4 516 78(101214[]2030 59d.
‘Ref{'a&ions ou excés{; 2’17‘21’\1 6'12'10°l9'87| 6 57 4° 3'. 2’ 1’m,
o1 donc un Aftre’ paroit élevé de 20 degrés fur l’I—II\Xrifqp , il en faut
: mij
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Oter la RéfraGion convenable , qui eft ici 3 minutes, la véritable hauteuy
ne fera donc plus que de 19 dégrés 57 minutes, -

2me Remarque. Sil'on s’eft fervi de pinules pour faire paffer les rayons
venans de I'Aftre & I'ceil par une fente ou trou , cet Aftre a envoyé dans e
plan oppofé aux pinules I'image renver(ée de f_s)r} Difque , enforte que fa
partie fupérieure eft imprimée en bas & {on inférieure en hf“ft , €€ qui pro=
duit pour le Soleil un excés de 15 minutes de chaque coté 5 & le milieq
de l'image étant pris pour le centre de I'Aftre on aura {a véritable hauteur,
toute réduGion néceflaire faite d’ailleurs. )

3™ Remarque. Si 'on ne s'eft pas fervi de pinules fendues ou percées
d’un trou , mais feulement de lextrémité d’'un Marteau , dont le bord fert
de ligne de foi ( ce qui eft ordinaire quand on ‘f/e fer!: de I’Arbaleftrille ou
du Quartier Anglois par la raifon de la deuxiéme remarque) ce ne fera
quede la partic fupérieure de I'Aftre, que fes rayons viendront frap-
per la retine de I'ceil, ou cette partie fera ombre fur le Marteau; ce qui

fera paroitre IAftre trop haut de la moitié de fon Difque, qui eft aw

Fig. 6.
% 7.

Soleil de 3 0 minutes en total , & dont 15 minutes {ont 2 diminuer de la
hauteur marquée fur IInftrument , foit qu'on l'ait prife par-devant ou par-
derriére, 1l {uffit de jetter les yeux fur la figure 6 & 7. Planche 24.
Nous fuppofons qu’on a fait aufli toutes les autres réduétions dont nous
avons parlé, c’eft-a-dire, quon a eu égard 1° & l'¢lévation de I'Obferva-
teur fur le niveau de la mer, 2°, 2 la maniére dont on a pris hauteur par-
devant ou par-derriere , 3°. 3 la réfraction , 4°. enfin a la fagon des pinu-
les. Lorfqu’on prend hauteur avec des anneaux, Aftrolabes, ou Quarts de
cercle fufpendus ou garnis d’un plomb , ou d’'un Niveau dair, it o'eft
queftion que de prendre le milieu du Difque de PAftre & d’en déduire Ia
xéfraction, {i cet Aftre eft moins élevé que de 50 dégrés fur 'Horifon,

Trouver a toute benre la Latitude du lien on Pon eft par la baunteur
du Soleil on d'un autre Aftre.

L faut d’abord connoitre la déclinaifon d’'un Aftre ; enfuite obferver
A fa hauteur fur 'Horifon avec un des Inftrumens dont nous venons de
patler : Or la hauteur du Soleil , par exemple, eft le point ol cet Aftre
eft a midi, laquelle fe prend pour connoitre la hauteur du Pole. Quand
donc le Soleil paffera au Méridien , alors on connoitra infailliblement ( par
les Ufages 10° & 52°du 3¢ Liv. de notre Traité de P'Ufuage des Globes )
la Latitude du lieu ot Pon eft, laquelle eft toujours égale a la hauteur du
Pole. Car Latitude & hauteur de Péle font la méme chofe.

- On pourra aufli trouver a toute heure la Latitude du liew ot fe fait
Pobfervation par lesufages 13, 14 & 15™¢ de notre Traité des Affrola-
bes page 163 & fuiv. quoiqu’il y ait un peu plus de fagon.

. Exemple : Ayant pris en un jour quelconque juftement a Midi la hauteus
du Soleil, cherchez fur la Table3 ce méme jour , la Déclinaifon de cet
Aftre, Or cette Déclinaifon eft ou feptentrionale , autrement dite Boréale,
ou Méridionale,

Si elle eft Septentrionale ( qui eft depuis le 20 Mars jufqu’au 2 2 Sep-
tembre , ou depuis Aries jufqu’a Libra ) 6tez cette déclinaifon de la hau~
teur du Soleil , & le refte fera la hauteur de IEquateur ; or cette hau=
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reur érant fouftraite de 9o, le reﬁe/‘fera la hauteur du Péle, Ainfi le So_
Jeil étant, par exemple, au premier dégré du Cancer, {a hauteur 2 Midi eft 3
Paris de 64 dég. 30 min, & fa declm/axfon Boréale de 23 dég. 30 min, -
laquelle déclinaifon étant 6tée de 64 deg. 30 min. qui eft alors fa hauteur,
il reftera 41 dég. pour la hauteur de l’hquat:sur\, uquel le complément
jufqua go eft 49, qui fera la hauteur du Pole 2 Paris,

Siau contraire la Déclinaifou du Soleil - étoit Méridionale ( qui eft de-
puis le 22 Septembre jufqu’au 20 Mars) il faudroit y ajotiter la hauteqy
Méridienne ; & alors le total feroit la hauteur de I'Equateur. Ainfile 5 5
Décembre le Soleil a Midi eft élevé a Paris de 17 dég. 30 min, & {5
Déclinaifon eft de 23 dég. 30 min. laquelle ajotitée & 17 dég. 30 min,
le total eft 41, dont le complément 49 fera la Latitude du lieu oy
Fon eft.

Mais fi le Soleil n'avoit point de déclinaifon , comme au commence-
ment d’ dries & de Libra , fa hauteur feroit celle de I’Equateur , laquelle
étant fouftraite de 9o , le refte feroit la hauteur du Péle. Si en ce méme
tems-1a le Soleil éroit élevé jufte de 9o dég. a Midi, ce feroit une mar-

ue que l'on feroit fous la ligne Equinoctiale : & n’y ayant point alors
ge hauteur de Péle , il n’y auroit point de Latitude,

En prenant exactement la hauteur du Soleil & toutes les heures du
jour, on pourra faire des Tables des hauteurs du Soleil fur 'Horifon ,
mais elles {e font bien plus juftes par le calcul, :

€l A PobiE (RAE . okl

De la conflruction & des ufages des Inflrumens néceffasres & mefurer
la quantité de chemin que fait un vaiffean,

De ['Herloge.
O N ne fe fert pas fur mer de Pendule, ce qui feroit trés-utile i caufe
de la régularité de fon mouvement, parce que d’une part la roiiille
fe prend bien-tot 2 I'acier le mieux poli, & de lautre quelques balan-
ciers ou pivots qu’on place a une Pendule, elle sarréte par le mouve-
ment du vaiffeau’, ou an moins fa régularité en eft interrompue,

On peut fe fervir de Montres de poche & reffort {piral & a minutes , fai-
tes par un bon Horloger , comme M- le Roy. Dans les vaiffeaux on fe
fert ordinairement de trois Sabliers de difiérentes durées, L'un eft de qua-
tre hfaures sil fert 3 régler le tems de la courfe, & celui du fervice que
Féquipage doit faire , ce qui s'appelle en terme de Marine faire le quart ,
Parce que pendant quatre heures quune partie fe repofe, Fautre ma-
feeuvre, ]'autre Sablier eft d’une heure, pour les ufages communs ; &
le troifiéme eft d’une demi-minute , pour eftimer la courfe du vaiffeau,

- Ils font tous trois compofés de deux phioles de verre renverfées I'une
far Pautre | dont les embouchures font fermées d’une feuille de clinquant,
laquelle eft percée d’un petit trou qui fert a I'écoulement du fable de la
Puiole fupérieyre dans linférieure pendant le tems qu'on a voulu régler
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le Sablier. On fcait que, plus il y a de {able, plus longue eft la durée
de fon écoulement, & que plus le trou eft grand moindre eft cette durée,
Ceft pourquoi le Sablier d’une demi-minute eft petit, & a un grand trou
dans la feuille de clinquant qui fépare les deux phioles. ‘

Tout le monde {cait la maniére d’ufer de ces Sabliers, qui ont cette in-
commodité de ne pas marquer précifément les différentes parties du tems
de leur durée , comme feroit une Pendule & fecondes. Mais on pourroit
y remédier en fubftituant un tuyau long & étroit a la place d’une phiole,
A eft la phiole ordinaire , B le tuyau fubftitué en place de la feconde
phiole ; ce tuyau contient tout le Sable de la phiole. On applique cette
machine 3 un morceau de bois long & étroit , & l'on marque a c6té du
tuyau fur le bois les ?uarts ou minutes d’heure , & proportion que le
tuyau semplit ; on fufpend la planche dans un fens contraire,, quand la
phiole eft vuide, & lon marque a c6té du tuyau les quarts d’heure ou
minutes, & proportion qu’il {e vuide dans la phiole. C'eft pourquoi I'on
a mis deux anneaux a la planche, I'un en haut & lautre en bas. Pour
faire ces divifions , ‘qui font toutes inégales , on fe fert d’'une Pendule bien
jufte. Au lieu que les autres Sabliers {e tiennent fur leur afliette , celui-ci
{e fufpend.’ ;

On pourra encore y marquer les fecondes , en faifant un pendule com-
pofé d’'une balle de moufquet attachée a un fil de 36 pouces 8 lignes
& demie de long , a prendre depuis le centre de la balle jufqu’au point
ou tient le fil attaché. Ce pendule étant en mouvement, chaque vibra-
tion , ceft-a-dire, chaque allée & revenue fera d’'une feconde de tems;
ainfi 3 o vibrations vaudront une demie minute ou 3o fecondes de tems;
60 vibrations une minute , &c. Il n’importe pas que les vibrations {oient
grandes ou petites ; car {i elles font grandes, la balle va plus vite ;i elles
font petites ; laballe va plus doucement. Faites une marque & c6té du
tuyau a I'endroit ol en fera le Sable a chaque feconde , & la divifion fera
faite pour les {fecondes : Vous opérerez de méme pour les minutes,

Ufage de V'Horloge de 30 fecondes on d'une demie-minute.

L y a plufieurs chofes qui contribuent 2 faire courir un vaifleau , plus
I ou moins vite ; comme la force du vent, la maniére, la quantité qu'il
frappe de voiles , la_conftru@ion , le left, &c. Il faut avoir recours &
quelques régles conltantes & uniformes, Une des plus ordinaires, ceft de:
mefurerla longueur du vaifleau, & de fe fervir de cette mefure pour
compter combien I'eau ou I'écume de la mer venant de I'avant i l'arriére,:
ceft-a-dire, de la proue a la poupe, parcourra de toifes pendant une mi-
nute , lefquelles toifes étant multipliées par 6o, on aura les toifes cou--
rues en une heure ; & ces toifes étant divifces par 2853 ( qui font les
toifes que contient une lieue d’'un grand cercle de la Sphére ) le quotient-
donnera la quantité de licues qu'on aura couru par heure. On trouve que
48 toifes en une minute donnent une lieue par heure : fi donc un floccon
d’écume, qui eft comme immobile {ur I'eau , coule I'efpace de 48 toifes
pendant une minute, le navire fera une lieue par heure, & 24 toifes don-:
neront une demie-lieue, &c. Si I'on fe fert d’'une Horloge de demi-mi-
nute , un navire fera une lieue par heure, le long duquel I'écume avan-
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